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Báiiífy és a választási lajstrom.
Jó hadvezér módjára Bánffy is eleve 

készül a jövö nagy és döntő háborújára.
Legelkeseredettebb ellenségei sem vi­

tathatják el tőle, hogy haditerveit nem 
kis raffineriával és kiszámítással készíti 
elő, mert figyelme oly dolgokra is kiter­
jed, melyekre egy tudatos és hivatásának 
színvonalán álló államférfin büszkesége 
által korlátolva, még csak álmában sem 
merne gondolni.

Ö azonban úgy vélekedik: a czél szen­
tesíti az eszközöket és nem tartja elvei­
vel inkompatibilisnek, ha a választók 
névsorát meghamisittatja.

Majd innen, majd pedig amonnan 
halljuk a panaszokat, hogy azon válasz­
tók neveit, kik elég erkölcsi erővel bírnak 
függetlenül gondolkozni: hol egy, hol más 
elfogadhatlan okból jogtalanul valami pa­
ragrafusra hivatkozva s ezt nagy rabu- 
lisztikával tulajdonképeni értelméből ki- 
ferditve, a névsorból egyszerűen kihagyják; 
olyanok iránt ellenben, kiknek kötelestámo- 
gatására bizonyos jótékonyhatásu érde­
kekből kifolyólag bízvást számíthatni gon­
dolnak, éppen semmi skrupulusaik nin­
csenek, sőt ezek kedvéért még a czenzust 
is megfelelőleg idomítják.

No hát ezen eljárás már a politikai 
tisztesség legprimitívebb fogalmait is átlépi 
és a tisztességtelen fegyverek egész arze­
nálját tárja elénk, a milyet az előző kor­
mányok egyike sem volt képes létrehozni.

Ezt behunyt szemmel és tétlenül nem 
szabad néznünk, mert ez esetben vagy 
oktalanok, vagy pedig (mint jó öreg Paksy 
monda) »fehér rabszolgák« volnánk.

be ha a kormány politikai czéljaira 
ily nemtelen fegyverekhez nyúl még ekkor 
ls, mutassuk meg higgadtságunkat, mutas­
suk meg a tisztességben fölényünket felettük.

Ne nyúljunk mi hasonló nemtelen 
fegyverekhez avagy ép represszáliákhoz, 
hanem — mint mindig tevénk — alkot­
mányos alapon, a törvény keretein belől 
mozogva keressük sérelmünk orvoslását.

Ne vágjuk arczába Bánffynak az általa 
elkövetett brutális visszaélések egész lán- 
czolatát, mit ha tennénk, talán ö maga 
megundorodnék tőle (?) hanem csak has­
sunk oda, hogy az állandóan használni 
szokott dicstelen fegyverek mérgezett éleit 
ártalmatlanná tegyük s azok veszélyessé­
gét lehetőleg a minimumra redukáljuk.

Mint mindennek, ennek a veszélyes 
fegyvernek is meg van az ellenszere.

Valamint az előző választásoknál szór­
ványosan, úgy most számtalan esetben 
hallunk panaszokat, hogy a választók ha 
csak magukat »fehér rabszolgáknak« nem 
vallják, egyszerűen kitöröltetnek a lisz- 
tából.

Ezen eljárásból azon meggyőződést 
merítjük, hogy a baj kútforrása, illetve a 
visszaélések lehetővé tétele a választási 
névsorok összeállítására vezethető vissza. 
Minél gyakrabban szerkesztőinek meg a 
névsorok, anál inkább tágasb tér és több 
alkalom nyílik a visszaélésekre is. Az 
összeírást kell tehát egyszerűsíteni azaz 
azt oly alapra fektetni, hogy a gyakori 
összeírások mellőzhetők legyenek.

Ezt elérjük az által, ha a választók 
névsorát valamely évben összeállítjuk és 
azt több egymásután következő évre érvé­
nyesnek nyilvánilj uk.

Tagadhatatlan, hogy egy ily hosszabb 
időre megszerkesztett lajstrom a válasz­
tók bekövetkezhető halandósági, vagyoni, 
stb. viszonyainál fogva koronként válto­
zásoknak lenne alávetve, ezen azonban 
oly módon lehetne segíteni, hogy az ösz- 
szeirási bizottság illetve annak elnöke 
mindannyiszor, valahányszor egyik vagy 
másik választó az ő választási jogát 
bármi okból elveszítené, tartoznék egy 
írásban foglalt végzést hozni, s ebben 
a választási jog elvesztését előidéző 
okot feltüntetve, a jogot vesztett polgár­
nak tudomására hozni s egyidejűleg őt 
felhívni, hogy egy bizonyos határidőn belül, 
ha netalán a végzést magára nézve sé­
relmesnek találná, az ellen felebbezéssel 
élhet.

A választási törvényt ilyen irányban 
kellene revízió alá venni s annak a fenti 
módszerinti reformálását t ö r v é n y b e 
iktatni.

Egy ily revízió által a inig egyfelől 
az évente megejtetni szokott összeírások 
mellőzése folytán nagy munkától kímél­
nénk meg a hivatottakat, addig másfelől 
az illetékes összeíró bizottságnak ritkáb­
ban nyílnék alkalma a választási név­
jegyzékek összeállításánál önkényüleg el­
járni s ép ezért kisebbek is volnának a 
választók nevének jogtalan törlési 
esélyei.

Francziaországban elég bölcsen és 
igazságosan igy történik az összeírás és 
ily végzéssel történik a választó nevének 
a lisztából törlése is.

Nálunk amúgy is szeretik a külföldet 
utánozni.

Tehát ajánljuk Bánffynak, hogy vegye 
át ezt a választási törvényt is az alkot­
mányos Francziaországlól.

Valóban hisszük, hogy ö, ki magát 
a reformok »nagymesterének« szereti fel­
tüntetni, ha ezen revízió nem az ő piros 
bársony székének foszlányokba menését 
jelentené, szives örömest kapna is azon, 
hogy uralkodását egy kimagasló momen­
tum állal megörökítse. így azonban alig 
gondoljuk, hogy az uralmát támogató 
visszaélések megszüntetésére ilynemű al­
kotásba belemenni valami nagy hajlandó­
ságot akarna mutatni.

Ép ez okból a jelzett revíziót nem is 
annyira neki, mint inkább a hivatott és 
befolyástól ment honatyák figyelmébe bá- 
torkodunk aj ánlani.

Agliardi nunczius.
A bécsi liberális lapok hosszabb pihente­

tés után újból előrántják azt a hirt, hogy Ag- 
liardit legközelebb bíborossá nevezik ki, azt 
értetvén természetesen ezzel, hogy a Bánfly- 
affér miatt távoznia kell. Egy bécsi kőnyomatos 
azonban jól értesült forrásból azt a hirt veszi, 
hogy Agliardi az Ő állítólag küszöbön levő ki- 
neveztetéséről mit sem tud.
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Az ujonczozás és az állami anyakönyvvezetés.
A honvédelmi miniszter legutóbb az ország 

összes törvényhatóságaihoz körrendeletét intézett 
az 1896-ki ujonczállitás előmunkálatai tárgyában.

E rendeletben, melyet a hivatalos lap közöl, 
első sorban utalva arra, hogy az állami anya­
könyvvezetők működésüket október elsején megkezd­
ték és minthogy az állami anyakönyvekről szóló
1894. évi XXXIII. törvényezik első, illetőleg 93-ik 
és 94-ik §§-ai értelmében a felekezeti anyakönyv­
vezetők által a folyó évi szeptember 3O-áig bezá­
rólag vezetett felekezeti anyakönyvek tekintendők 
továbbra is köziratoknak; annálfogva a sorozó já­
rási tisztviselők és a községi elöljáróságok különö­
sen ulasitandók: hogy az 1875-ik évben született 
s a jövő évi januárius 1-ével már állitásköteles 
korba lépő férfinembeli egyénekről a felekezeti 
anyakönyvvezetők által az 1893-ik évben kiállított 
anyakönyvi kivonatokat, melyek az időközben le­
folyt két év alatt, illetőleg a folyó évi szeptember 
3O-áig közbenjött elhalálozási esetek és egyéb vál­
tozások tekintetében leendő kiegészítés végett nekik 
visszaadattak és általuk már kiegészithetők is vol­
tak, a szükséghez képest és mindenesetre meg ok­
tóber hó első felében a felekezeti anyakönyvveze­
tőktől visszakérvén, ezen anyakönyvi kivonatokat 
az október havában történt elhalálozási eseteknek 
és egyéb változásoknak is folytatólagos bejegyzése 
végett azonnal és oly megkereséssel küldjék meg az 
illetékes állami anyakönyvvezetőknek, hogy azokat 
folyó évi október 31-éig vagy legkésőbb november 
5-ig a sorozó járási tisztviselőkhöz és illetőleg a 
községi elöljáróságokhoz visszjuttassák. Hasonló j 
kiegészítés czéljából közlendők az állami anya- | 
könyvvezetőkkel az 1877-ik évben született és jövő 
évben már népfölkelési kötelezettség alá eső 19 
éves férfinembeli egyénekről a felekezeti anyakönyv 
vezetők által kiállított anyakönyvi kivonatok is. A 
védtörvény 34-ik §-a alapján családi tekintetekből 
a póttartalékba való besorozás vagy a béke idejére 
való tartós szabadságolás iránt, valamint az állam­
költségen teljesítendő egy évi szolgálat kedvezmé­
nyének megadása iránt folyamodó felek figyel- 
meztetendők és utasitandók, miszerint a kérvény­
hez csatolandó családi értesítőket a folyó évi okt. 
1-je óta történt vagy nem történt változás tekinteté­
ben az illetékes állami anyakönyvvezetők által is 
kiegészíttetni vagy láttamoztatni el ne mulasszák.

Lapszemle.
Budapest, 1895. okt. 16.

A Magyar Állam« »Ábránd és való* czim 
alatt aét írja;

Hogy mi az ábránd és való, a megvalósu­
lás, teljesedés, vagyis a reális élet, azt

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

A mai lányok.
— A »Tiszántúl* eredeti tárczája. —

Irta: Rostkowitz Arthur.

Giziké daczára, hogy még csak tizenhárom 
tavaszt látott, nagyon kifejlett leány volt; kü­
lönösen a gondolkozás módja, s a nyelvecskéje 
volt nagyon kifejlődve. Én a gimnázium hato­
dik osztályába jártam akkoriban lévén még a 
kamaszkor delén, ő pedig felsőbb leányiskolái 
hallgató volt. A táncziskolában kötöttem vele 
szorosabb ismeretséget, mig a franczia négyes 
figuráit tanulgattuk. Ö volt az én ideálom, én 
pedig az övé. Hugocskám révén annyira meg­
barátkoztunk egymással, hogy vagy én, vagy ő 
várt meg az iskola előtt s együtt mentünk 
haza is.

Egyszer azonban nagyon hideg lett hozzám 
úgy hogy fel is tűnt nekem.

— Mi bánija Giziké? — szóltam hozzá 
olyan gyöngédséggel, mintha a menyasszonyom 
volna már.

Egy őszinte szót meghallgat? — kér­
dezte ő fürkészőleg.

— Meg.
— Nem haragszik meg érte ?
— Nem.
— ígéri ?
— Becsület szavamra — mondtam egy 

hatodikoshoz méltó komolysággal.
— Tudja, egy idő óta sokat pletykáznak 

rólunk, mert ön (ez komoly szó!) sokat, túlon- 

tudja mindenki, aki valaha ábrándozott s valóra 
ébredt.

A politikai ábrándról szólunk ez alkalom­
mal, mert ilyen is van ám, még pedig igen ve­
szedelmes fajtájú.

Tekintsünk csak vissza a lefolyt öt év po­
litikai mozgalmaira s legott meg fogunk róla 
győződni, hogy a magyar kormány, a szabad- 
elvüpárt s az egész hivatalos Magyarország 
csillogó, de csalóka ábrándba, mondhatnánk, 
delirium tremensbe volt merülve.

A „Hazánk* »Br. Fcjérváry áldozata« 
czim alatt igy ir: a nemzeti gonddal és félté­
kenységgel ápolt honvédhadsereg fölé sötét fel­
hők borultak. A királyi megítélés és elitélés 
villáma czikázott erre a hadseregre a Bánífy- 
hunyadi hadgyakorlatok alkalmával, midőn a 
legfőbb hadúr maga köré gyűjtve a két hadse- ; 
reg vezéreit, a döntnököket és körülbelől igy 
formulázta ítéletét:

— Eddig a magyar honvédség jól vi­
selte mindig magát, méltó volt dicséretemre, 
Most azonban máskép áll a dolog. A magyar 
honvédség feladata, hogy háború esetében a 
közös hadsereg mellett harczoljon, de mai 
állapotában ennek képtelen megfelelni.

Ez az Ítélet a hadgyakorlatokon szerzett 
tapasztalatokra van alapítva.

Ezt a királyi kijelentést pedig br. Fejér- 
váry honvédelmi miniszter provokálta, kinek a 
honvédség kiképzése áldozatul esett.

A „Magyar Hírlap» »Zsivió-Bánffy* czim 
alatt azt írja, hogy legközelebb Vilmos császár 
Elzászba utazik és ha a zágrábi események, 
tüntetések ott is előfordulnának okot és ment­
séget tudnánk azokra bőven, mert fegyverrel 
hódított tartományok nehezen békülnek ki a 
hóditóval és nehezen illeszkednek bele a hóditó 
birodalomba, annak szokásaiba, törvényeibe, 
mindazáltal a német császár látogatásait bi­
rodalom-ellenes tüntetések rendezésére hasz­
nálni még som lenne szerencsés vállalat. El­
zász kormányzója a kormányfelelősségének 
tudatában ilyet meg nem tűrne és megtudna 
gátolni — Bánffy azonban nem.

A »Magyarország* »Millenium és marha- 
kiállitás* czimü czikkében azt Írja, hogy az 
ország első vármegyéje Zemplénmegye átiratát 
a milleniumra összeállítandó nagy bandériumra 
vonatkozólag tudomásul vette és hogy a Vágó 
Pál-féle javaslatra, hogy ezredéves históriánk 
egy ünnepi felvonulással szimbolizáltassék, nem 
tartotta szükségesnek egy határozat hozatalát. 
Ezek helyett azonban elfogadott egy a saját 
közgazdasági bizottsága által tett előterjesztést 

túl sokat foglalkozik velem. Ha ez tovább is 
igy tartana, úgy ki leszek hiresztelve, s azt 
mondják rólam, hogy szerelmi viszonyt folyta­
tok önnel. Ezt pedig minden áron ki akarom 
kerülni, még ha kedves társaságáról le is kel­
lene mondanom, mivel addig okvetlenül szük­
ségem van jó hírnevemre, mig férjhez nem me­
gyek. Isten önnel uram!

Ezt mondva a faképnél hagyott. Egy ideig 
még epekedve pislogtam utána, majd a szemei­
met kezdtem dörzsölni, mintha porszem esett 
volna bele, — pedig sírtam.

Hugóm, ki egy évvel fiatalabb volt Giziké­
nél, egyszer látogatóban volt náluk, melyről 
persze hűségesen referált nekem.

*
— Ugyan ne csókolj olyan szenvedélyesen, 

mintha férfi volnék!
— Én?!
— No igen, te hát! Tudod galambom, 

akármilyen barátnők vagyunk is. ez mégsem il­
lik. A barátnői csóknak olyan leheletszerűnek 
kell lenni, mint például ez! . ..

— Hiszen alig érintetted az ajkamat ?
— No persze. Próbáld csak utánam?
— Úgy csináljak, ahogy te?
— Természetesen.......... No jól van. Igaz

ugyan, hogy kevésbé sikerült, de tőled ez is 
haladás, hiszen még kis leány vagy, kit úgy 
lehel idomítani, mint a gyenge fát.

— Te kis nagymama te! Alig vagy egy 
esztendővel öregebb nálam?

,, Egy év. kicsikém, nagyon sokat tesz 
ám! En egy évvel hamarább is megyek férjhez. 

a millenáris évben rendezendő szarvasinak ■ 
kiállításra s erre meg is szavazott 24000 frtof 
Bár igen szép dolognak tartja a közgazdasáv 
iránt ilyetén meleg érdeklődést, mégis azt h' 
szí, hogy inkább méltó és illő lett volna a mar' 
hák helyett históriai múltúnkat szimbolikusan 
kiállítani.

A Budapesti Hírlap »Sub auspiciis re<ns< 
czim alatt a zágrábi botrányokat tárgyalva 
folytatja: e szerint hát a zágrábi királynapok 
öröme és hire szégyenre és keserűségre válto­
zott s nincs belőle senkinek dicsősége.

Az államférfiak gondatlanságát, a hatósá­
gok gyöngeségét, vagy pedig a zágrábi nép fék­
telenségét csodáljuk-e inkább ? Bárki legyen hi­
bás, e zágrábi királynapok fényébe sötét árnyék 
esett s az utazásnak politikai sikere meghiúsult.

A »Nemzet* »Egységes politikádról czik- 
kezve fejtegetéseit igy végzi be : az a tisztel­
gés, mely Bánffy Dezső báró miniszterelnöknél 
szintén a horvát vármegyék részéről történt, a 
küldöttséget vezető zágrábi főispán loyalis nyi­
latkozata s az ezeket teljes értékükben méltató 
miniszterelnöki válasz azt igazolja, hogy a társ­
országok valódi, irányadó és egyedül számbave- 
hető politikai közszelleme híven, becsületesen 
magáévá tette az őszinte, fenntartás nélkül 
való kiegyezés politikáját.

A »Nemzeti Újság* »A liberális minisz- 
terium*-ról igy ir : a zavargásoknak nem tu­
lajdonítanánk nagyobb jelentőséget ha a király 
és a horvát hatóságok az ünnepélyek alkalmá­
val jelentős kifejezést adtak volna Magyaror­
szág szuverénitásának a vele állami egységben 
élő Horvátországban. Ezt azonban sajnosán nél­
külöztük mindenütt, a királyi beszédekben is. 
Csak egyszer emlékezett meg az uralkodó a 
közjogi viszonyról, mely Magyarország és Hor­
vátország közölt fennáll.

Ki készítette ezen fejedelmi nyilatkozatot 
és kicsoda a többieket ? miért hiányzik vala­
mennyi másban minden ezélzás, vagy említés 
Magyarországról és a magyarokról ? Avagy 
nem magyar mágnások a horvát főpapok ? Az 
ily nyilatkozatok mindenre csak nem a minisz­
térium liberalizmusára vallanak.

Az »Egyetértés* »A király németül be­
szól* czim alatt azt mondja: A király néme­
tül beszélt a horvátokhoz. Ezt magános ember 
teheti és az egész természetes dolog. Hogyazon- 
ban a király miiy nyelven szól a hozzá inté­
zett hódoló iratokra, ennek mély érlelnie van. 
Gondolkozásba ejti, hogy ha a király a horvá­
tokhoz nem akart horvátul beszélni, miért be-

--- ------------------------------------------------------------- ---------------- ---- --------------- ---------------______________ --.-T.

— Azt nem lehet tudni. Hátha nem kel­
lesz senkinek sem?

— Te kis bohó te! Úgy kell iparkodni a 
leánynak, hogy megkedveltesse magát a férfiak 
előtt.

— No, ha igy van a dolog, úgy engem 
nagyon szeretnek a férfiak! Muki bácsi is meg­
csókolt a minap s azt mondta, hogy kedves 
teremtés vagyok.

— Persze, persze.... Kis leánynak né­
zett/ Velem már nem tenné meg, vagy nem is 
merné!

— Elszaladnál?
— Nem én!
—. Hát mit csinálnál?
— Parancsoló tekintetet vetnék reá, mely 

bizonyosan imponálna neki. Kihúznám magam, 
mint egy fejedelemnő s tudom, úgy meg volna 
lepetve, hogy a kedve menten elmenne a cso- 
kolódzástól!

— Pedig nagyon jó ám a csók, Giza. A 
múltkor, mikor kútba estem-et játszottunk, 
mind én húztam ki a fiukat.

-—■ Innen is látszik, hogy még kis leány 
vagy s egy kicsit zöld is, mert nem tudsz ura - 
kodni magadon. Eálod kicsikém, én is szeretem 
a csókol, de nem aknázom ki soha az ilyen 
alkalmakat, hiszen úgy is lesz rá elég módom, 
ha majd főkötő alá kerülök.

— E szerint soha se csókolódzunk .
— Azt nem mondom. Ha például 

valakit bolonditani, — mint én szegény ba \a 
dat, — akkor megengedheted magadnak ez ' 
élvezetet, hogy megcsókoljon, de csak a' . 
ám, mikor senki sem látja! Oh te kis ugri u
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... és nem magyarul? Bár sajnálja, 
szei na iav történt, a magvar ellenes horvát 
Megérdemli, hogy királya németül beszéljen

hozzá.
A »Pesti Napló* »Dole zasztava* (Le a 

zászlóval) czim alatt igy ir.
Közszemlére állították ki a korona jelen- 

. ,ben a befejezetlen, csonka konszolidációt, 
mit megdönthet bármikor az éretlenség s az 

ízéli vandalizmus, mert a polgári erkölcs, a' 
emzeli becsület nem áll mellette őrt. Ezt 

'avan nem volt szabad nyilván demonstrálni 
ünnepi keretben, ragyogó pompa színeiben, ha 
“ ünnep csak felszín s alatta a visszavonás, 
a szenny uralkodik. Mert hazudni nem szabad.

Magyar agrárpolitika.
Két nap előtt közöltük az irodalmi rovat­

ban a >Kath. Szemle* legutóbbi füzetének tar­
talom-jegyzékét. Ebből a gazdag tartalomból 
különösen érdekel bennünket az a kitűnő ta­
nulmány, melyet a társadalmi kérdés irodal­
mának egyik kiváló művelője: dr. Fischer-Col- 
brie Ágoston irt »Magyar agrárpolitika* czi- 
men. Felöleli ez a gondosan, élénken megirt 
czikk az összes újabban megjelent szakmunká­
kat. Négyet különösen ismertet benne; névsze- 
rint Ilubinek Gyula: Paraszt-szocziálizmus, 
— Berndt István : A búza ára, — Baross 
Károly: A román búza és a malmok, —- 
Károlyi Sándor gróf : Néhány sző a magyar 
munkáskérdésről ez. munkákat. E figyelemre 
méltó tanulmányból közöljük a következő részt 
mely a mezőgazdasági termények értékesíté­
séről szól. *

Kétségtelen, hogy hazánk gazdasági termé­
nyei között a búzát illeti az első hely, ameny- 
nyiben földünk sok helyen oly alkalmas a búza 
termelésére, hogy az egész világon a magyar 
búzának párját alig találni, miért is nagy en­
nek a legtávolabb vidékeken is a becsülete. 
Baross ur müvének 70. lapján megtaláljuk, 
mennyi finom lisztet szállítanak a magyar mal­
mok Braziliába; ennek kapcsán eszünkbe jut, 
amit Simor János bold, bíboros herczegprimás 
többször emlegetett vatikáni zsinati élményei­
ből: amint először találkozott Rómában a bra­
zíliai püspökökkel, ezek egyikének első szava 
volt: »Ah, mi ismerjük Magyarországot, onnét 

kerül ki a kitűnő tokaji bor és a legfinomabb 
liszt.«

És éppen ezen terménynek ára az utolsó 
két évtized folyamán úgy aláhanyatlott, hogy a 
termelők alig bírnak már a nagy adóterhek 
mellett megélni. Ezen árhanyatlásnak okaival 
foglalkozik az imént említett két tanulmány.

Bernát az egyik általánosabb okot tár­
gyalja: a különbözeti játékot vagy határidőüzle­
tet, mely a gabonatőzsdén tetszés szerinti meny- 
nyiségü termény fiktiv adás-vevésével foglalko­
zik, úgy hogy a termény valósággal át nem 
adatik, sőt nem is létezik s az egész adás-ve- 
vés csak az egyes határidők napi árából folyó 
difl’erencziák fizetésére szorítkozik. Nem egyéb 
ez, mint hazárdjáték, fogadás a termény leendő 
árára egy bizonyos jövő napon.

Ha ezen hazárdjáték csak privát-ügye volna 
azoknak, kik ily fogadásokba belemennek, nem 
esnék más beszámítás alá, mint a monte-carlói 
játékosok szenvedélye. Igen ám, de ezen ha­
zárdjáték nagy befolyással van egy egész or­
szág, sőt az egész világ terményeinek értékére, 
lehel mondani az egész becsületesen dolgozó 
emberiség vagyonára, jövedelmére, anyagi meg­
élhetésére és erkölcsi exisztencziájára. A soha 
nem is létezett »papirbuza*, mely a gabona­
tőzsdén csak úgy szerepel, mint az, melyet az 
anyaföldből az emberi szorgalom előteremtett, 
önállóan, minden tekintet nélkül az igazán lé­
tező termésre, szabja meg a termény árát s 
hogy ezen megszabást a leszorítás alakjában 
gyakorolja, azt Bernát a 27. lapon a követ­
kező példával illusztrálja: A Köztelek, e tekin­
télyes gazdasági lap folyó évi (1894.) szept. 1. 
számában olvassuk a következőket: határidő 
üzletek a heremagvaknál. Egy budapesti mag­
kereskedő közli velünk az alábbiakat: Egyes 
kereskedők, főleg erdélyi gazdákkal, az idén 
termelt heremagra nézve jó előre határidőüzle­
tet kötöttek, vagyis előre vásárolták meg a ter­
mést. Ezen ügyletek legtöbb esetben nem egye­
bek a termelők félrevezetésénél, mert a köté­
sek majd mindig azon záradékkal jönnek és 
jöhetnek még létre, hogy az ár egyelőre meg 
nem állapittatik, hanem csak később. És pedig 
azon az áron kötelezik magukat a termelők 
szállítani, amely ár bizonyos előre meghatáro­
zott napokon a budapesti terménytőzsdén je­
gyezve és a »Pester Lloyd« tőzsdei jegyzések 
rovatában publikálva van. És ebben van a do­
log bibéje, amennyiben furfangos kereskedők 
ezen jegyzéseket nagyon is befolyásolhatják. 
Ugyanis a kötések legtöbbnyire olykép szólnak, 
hogy a termelő köteles 2—A forinttal olcsób­
ban szállítani, mint a megállapodott napon tőzs- 

deileg jegyezve van. Eltekintve attól, hogy a 
legolcsóbb ár a leggyakoribb esetben a bánáti 
heremagra vonatkozik, mely mint ismeretes, 
apróbb szeménél fogva jóval kevesebb értékű, 
mint a tiszavidéki és erdélyrészi, ama körül­
ményt, hogy a tőzsdei jegyzékekben a heremag 
proveniencziája nincs kiírva, a kereskedő arra 
használja ki, hogy ezen bánáti, tehát kevesebb 
értékű heremag olcsó árát veszi alapul a töb­
bet érő tiszavidéki és erdélyrészi mag árának 
megállapításánál. Ezen legalacsonyabb árból le­
vonja még az említett 2—3 forintos különbö­
zeiét. Hogy a kereskedő mennyire befolyásol­
hatja a tőzsdei jegyzéseket, arra a tőzsdei jegy­
zési eljárás következő példája élénk világossá­
got vet: Ugyanis a felesketett ügynökök naponta 
megjelennek a tőzsdei titkári hivatalban, jelen­
tést tesznek az az nap tényleg kötött ügyletek­
ről és az ezekben előforduló legalacsonyabb és 
legmagasabb ár képezi a tőzsdei jegyzés alap­
ját. Ha az illető kereskedő oly árakat akar je­
gyeztetni, melyek éppen szája izére valók, ak­
kor odarendel egy felesketett ügynököt vagy 
elmegy hozzá a tőzsdére, átad neki példának 
okáért egy kisebb kvantum lóherét eladásra 50 
írtjával, mely ugyan 50—60 frtot ér, de anya­
got szolgáltat az olcsó jegyzéshez és a nehány 
métermázsánál veszített csekélységet busásan 
behozhatja a kötlevél alapján vásárolt nagyobb 
mennyiségű heremag árának alacsony megálla­
pításával. Az ügynök is, a tőzsde is kifogásta­
lanul járnak el, mert tényleg kötött vételek és 
eladások alapján igazodnak. Ha tehát kötések­
kel erősen angazsált oly kereskedőknek, akiknél 
a lelkiismeretesség nem első szabálya az életnek, 
hanem csak a minél nagyobb üzleti haszon el­
érése képezi a főczélt, érdekében áll az árjegy­
zést szabályozni, ezt az itt leirt módon nehéz­
ség nélkül megtehetik. Ez oly lehetőség, ame­
lyet a tőzsdei ügyletek természetével behatóan 
ismerősök igen jól tudnak. Lehetséges tehát, 
hogy sokan a határidőre eladó termelők közül 
az árjegyzésre megszabott napokon azon meg­
lepő jelenséggel fognak találkozni, hogy a here­
mag ára hirtelen leesett — s heremagjukat 
potom áron vesztegelték el.«

Ha már most nemcsak egy ily üzlet fordul 
elő az év 365 napján, hanem sok, nem csoda, 
hogy az év minden napján botrányosan ala­
csony a föld terményeinek az ára.

A tőzsdei szédelgésről a bécsi Leó-társu- 
lat társadalom-tudományi osztályának egyik 
ülésén (1895 jun. 5.) meglepő leleplezéseket 
tett Dr. Ruhland zürichi egyetemi magántanár, 
ki fiatal kora daczára az agár politika terén 
Európa egyik első kapaczitása, mint aki nem-

te nem is tudod még mennyivel jobb a tiltott, 
a megengedettnél? ... A társasjátékoknál ma­
máink beleegyeznek, hogy megcsókolhassanak 
bennünket a fiuk, kik az ő jelenlétükben nyíl­
tan nyalják le az arczunkról a rizsport. Lásd, 
én múltkor éppen azért maradtam távol tőle­
tek s inkább a Muki báróval társalogtam. Igaz, 
hogy van már vagy negyven éves, de azért na­
gyon szelleindus. Ötször csókolta meg a keze­
met! Igazi férjnek való ember .... Megfogadta 
bár, hogy nem házasodik meg soha, mégis 
annyira vittem a dolgot, hogy megígérte, hogy 
ha alkalma lesz reá, megnősül .... Az alkalom 
pedig kicsikém nem soká késik már! Néhány 
év múlva megvan ... A pap összeesket bennün­
ket s mi férj és feleség leszünk.

— Milyen jól tudsz te mindent! Igazán be 
kell látnom tudatlanságomat! ... S aztán Gi- 
zuska, mikor megházasodtatok, mindig csak 
csókoljátok egymást és sugdostok ?

Dehogy! — csak eleinte.
fele't~~,^t aZ szeS^nY bátyámat el tudnád

— 0 rá csak az esküvő után kezdenék 
gondolni, mert édes bogarocskám a házas élet 
nem olyan ám, mint a milyennek képzelné az 
ember. A mézes heteken még megjárja, hanem 

z-utan unalmas lesz a csókolódzást ölelkezést 
angos ásitás váltja fel a férj részéről, kinek 
se felé mindig akad valami dolga. Ma ebbe 

kett 6 kel1 menni> holnap itt meg ott bán­
ván melyen jelen kell lennie, azútán párt- 

MierVtAS^e^s űrügye alatt egy hétig folyton éj- 
nit ív -n jön üaza, természetesen a vendéglőből 
L], ,, ,an> mert tudni való dolog, hogy bor 

ett lehet csak a pártnak szervezkedni. Ké­

sőbb is talál ürügyet a kimaradásra1 s a többi 
családapákkal kártyázik, mulat a kaszinóban 
napról-napra s mi sem természetesebb, hogy 
én ilyenkor halálra unnám magam otthon 
egyedül.

— Igazad van.
— Képzeld csak édesem magad az én 

helyzetembe! Van inasod, kocsid, lovad, ruhád, 
ékszered, pénzed, szóval meg van mindened, s 
e mellett még szép is vagy, s egyedül maradsz 
odahaza.

— Én szép regényeket olvasnék.
— Egy ideig agyon lehet ütni vele az időt, 

de később nagyon unalmas lenne . a folytonos 
olvasás, úgy hogy magad is belátnád, hogy igy 
tovább már nem tudsz élni egyedül! érezned, 
hogy hiányzik valamid, s keresnéd a hiányt s 
végre feltalálnád.

— Mit?
— Azt, hogy mi is hiányzik tulajdonkép­

pen neked.
— Mi?
— Egy valaki, ki unalmas óráidat felvidí­

taná : egy valaki elfeledtetné veled az elhagyatott- 
ságodat! Ezt a szerepet szántam én a te bá­
tyádnak. Akkorra már bajuszkája is lesz, mely 
elképzelheted, mennyire csiklandozza majd az 
orromat. Szóval férfi lesz, kit lehet szeretni is!

— Milyen okos vagy te! Ma délután töb­
bet tanultam tőled, mint az iskolában egy esz­
tendő alatt.

— Meghiszem azt!
— De mondd csak, honnan tanultad te 

mindezeket?
| — Furcsa kérdés!--------Úgy látom, te
I még nem olvastál franczia regényeket?

— Nem.
— No adok majd neked néhányat. De vi­

gyázz rájuk, mert a Muki bárótól kaptam köl­
csön! ♦

Sok év múlt el azóta, 's most nem régi­
ben jegyet váltottam Gizikével, az én régi ideá­
lommal.

A múltkor együtt sétáltunk a kertben, s 
én nagyon évelődő kedvben voltam.

— No Gizikéin, kiverte-e fejéből már azt 
a Muki bárót?

—- Hallgasson, mert megharagszom, s beta­
pasztom mindjárt a száját.

— A tenyerével?
— Nem, az ajkammal.
— Úgy ? Hát már nem szereti úgy a til­

tottat, mint azelőtt?
— Nem — felelte szomorúan, s lehajtotta 

fejét a vállamra. Jobb igy, ezerszer jobb igy!
— Pedig most a mama is látja!
— Az nem tesz semmit, hiszen ő. úgy is 

tanúja lesz boldogságunknak!
— Hát a mama is velünk lesz?
— Velünk hát!
— Annál jobb, legalább unalmas óráiban 

nem fog egy olyan valakire gondolni, ki hiány­
zik, mig én a kaszinóban mulatok.

— Oh! maga csúnya — felelte Gizuska, s 
a nyakamba ugrott.

"— Ezt is a franczia regényekből tanulta?
— Kegyelmezzen!
— Jól van, de csak egy szép csőkért.
— Megadta.------------
— Azok a mai lányok!...
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csak elméletileg tanulmányozta behatóan a 
nemzetgazdaságtudomány idevonatkozó részeit, 
hanem saját tapasztalata alapján ismeri az 
ausztriai, porosz, angol, indiai, amerikai és 
ausztriáliai gazdasági életet. Felolvasása a Leó- 
társulat évkönyvében meg fog jelenni

Az árhanyatlás egy másik — speczialiter 
hazánkat érintő — okát tárja fel Baross Ká- 
rolynak, a »Hazánk« felelős szerkesztőjének 
füzete: »A román búza és a malmok.« A nagy 
tőke kezei között levő budapesti malmok azen 
feltétel alatt szállíthatnak vámmentesen Ma­
gyarországba romániai búzát, hogy ezt itt meg- 
örlik s a lisztet külföldre kiviszik. Ha ezen fel­
tétel betartatnék, semmi kifogásunk sem volna 
ezen vámmentesség ellen; akkor ugyanis a ró- 
mán búzához neknük semmi közünk sem volna, 
amennyiben az a közös osztrák és magyar 
vámterületen ami búzánknak semmi versenyt 
nem csinálna s igy a mi búzánknak legalább 
itthon az árát le nem nyomná; a külföldön (a 
közös vámterületen kívül) pedig tegyenek a 
búzával, amit akarnak, ahhoz a magyarnak 
semmi köze, mert ez a kivételre nem szorul. 
A monarchia ugyanis nem termel több búzát, 
mint amennyit elfogyasztani képes s igy azon 
szerencsés helyzetben volnánk, hogy menten a 
virágkereskedelem szédelgő esélyeitől szépen 
itthon a kínálat és szükséglet viszonya szerint 
állapíthatnánk meg terményeink árát.

Csakhogy a malmok ezen törvényt kétsze­
res módon játszók ki; először legalább is még 
egyszer annyi búzát hoznak be Romániából, 
mint a mennyit kivisznek Magyarországból s 
ezenkívül nem’is a román búzából készült lisz­
tet viszik ki, mivel ennek rosszabb minősége 
miatt vevője nem akadna, hanem kiviszik a 
magyar finom lisztet s az egész romániai im­
portot itt benntartják, hogy ezzel a magyar 
búza árát annyival leszorítsák, amennyivel ol­
csóbban sikerült nekik azt törvényellenesen 
Budapestre szállítani. Ezen különbözet pedig 
tekintve az elsikkasztott vámot s még hozzá 
az elért vasúti szállítási kedvezményeket (!) 
minden egyes métermázsánál meghaladja a két 
forintot.

Éppenséggel nem áll, amit a merkantilista 
nemzet-gazdászok az állítólagos túltermelésről 
mint . a búza ár-csökkenésének okáról beszél­
nek. Ily túltermelés nem is létezik; a terme­
lés 1882. óta az egész földön semmivel sem 
emelkedett!

A már említett dr. Ruhland egy zürichi 
felolvasásában igy nyilatkozott ezen állítólagos 
túltermelésről: »Midőn 1889-ben elkezdettem 
tanulmányutamat a világ gabonatermelő orszá­
gaiba, nagy meglepetésemre sehol sem voltam 
képes megtalálni ama sokat hiresztelt »kedve­
zőbb termelési területet,« mely a túltermelést 
okozná. Oroszországban csak úgy hallom a si­
ralmas nótákat az alacsony gabonaárakról, 
mint a Duna mentén, Indiában éppen úgy mint 
Ausztráliában, Észak-Amerikában éppen úgy, 
mint nálunk Közép Európában. S midőn a túl­
termelésről kezdettem kérdezősködni, mindenütt 
kivétel nélkül azt mondották, hogy éppen ott 
nincs túltermelés; ennek a világ másik sarkán 
kell lennie.

Az országos rabbi-gyűlés.
Az országos rabbi-gyűlés súlyos csapást 

mért az egyházpolitikai reformban uralkodó 
eszmére: a felekezeti érzület kizárására. Ki­
mondta a rabbi-gyűlés egy szavazat ellenében 
az összes szavazatokkal, hogy elismeri ugyan 
a vegyes házasságok érvényét polgári vonat­
kozásaiban, de ilyen házasságot sem áldással, 
sem más vallási szertartással nem szentesit.

Tehát a rabbik tanácsa, mikor a felekezet 
kérdése, annak érdeke jő szóba, éppen arra a 
kizárólagos álláspontra helyezkedik, mint a 
kalholikus püspöki kar. Nagyon megérzik ezen 
a határozaton, hogy a zsidó vallás és felekezet 
hagyományainak letéteményesei megértették, 
hogy az ő népök ezredévekre terjedő viszontag­
ságos életének titka a ragaszkodás az ősök hi­
téhez, szigorúan meghatározott vallásos szoká­
saihoz s ebbe a modern theoriákat nem bo­
csátják be. Ez az egyházpolitikai reform egyik 
legsúlyosabb elitélése, igazi csődje azoknak az 
eszméknek, a melyekkel keresztül hajtották a 
reformokat. íme nem kell a vegyes házasság a

rabbiknak, épp úgy megtagadják attól a hitbeli 1 
áldást, mint a katholikus papság. A kultus dis- | 
paritást e két felekezet továbbra is fenntartja, 
csak a protestánsok akczeptállák a polgári tör­
vényt kötelezőül az egyházi fölé. A mai határo­
zatnak igen jelentékeny következményei lesznek, 
így például a hadsereg tisztjeit ez a határozat 
egyenesen kizárja a vegyes házasságokból, ha 
katholikus és zsidó hitet vallók akarnak frigyre 
lépni. Ezek sem a katholikus egyháznál, sem a 
zsidófelekezetnél nem érhetik el a házasság val­
lásos elismerését.

A rabbi-kongresszus határozata csak újabb 
bizonyíték arra, hogy törvényeket lehet terem­
teni, de ezek a törvények évezredes hagyomá­
nyok gonddal .épített' erősségeit le nem rom­
bolják.

Különben a gyűlés határozatai a követ­
kezők:

I. Az eskető' rabbinak szem elő'tt kell tartania, 
hogy a hazai törvénynek az a rendelkezése, hogy 
az egyházi esketés csak a polgári után végezhető, 
vallás szempontjából kötelező.

II. Vegyes házasság, jóllehet annak érvényéi 
polgári vonatkozásaiban teljesen elismerjük, sem es- 
ketéssel, sem áldással, sem más vallásos szertartás­
sal meg nem szentelhető.

III. A házasság kötésre és felbontására vonat­
kozó zsidó vallásos törvények egész terjedelmükben 
továbbra is fennmaradnak és kötelezők.

IV. Vegyes házasságokból való gyermekekre 
nézve, ott a hol az anya zsidó, külön intézkedés 
szüksége nem forog fenn, mig a nem zsidó anyák 
gyermeke csak akkor lesz zsidóvá, ha a zsidó 
vallás kötelékébe a vallás törvényei által előirt 
módon felvétetett.

V. A házasság hirdetése továbbra is fentar- 
tandó. Ha a jegyesek különböző helyeken laknak, 
mindkét helyen kihirdetendők és ennek megtörténtél 
okmányilag igazolni kötelesek.

VI. A születési esketési és halálozási anya­
könyvek tovább is vezetendők. Az összes anya­
könyvekbe a polgári néven kívül az illetőnek tel­
jes zsinagögiai neve is bejegyzendő.

VII. A születési anyakönyvekből a származás 
minőségére vonatkozó rovat kihagyandó. A jegyzet 
rovatban azonban világosan feltüntetendő, hogy az 
egyházi esketés vallási törvényeink szerint megtör­
tént-e, vagy nem történt meg. Az esketés elma­
radásának oka lehetőleg héber nyelven írandó be.

VIII. Figyermekeknél a héber név csak a kö­
rülmetélés megtörténte után Írandó be, körülmeté­
lés elmaradása a jegyzet rovatban feltüntetendő.

IX. A halotti anyakönyvbe a polgári dátum 
mellé a zsinagógiai is bejegyzendő.

A túlélő házastársnak polgári és zsinagógiai 
neve is beírandó.

X. A házassági anyakönyvbe az állami anya­
könyvvezető házassági tanúsítványa is beírandó.

XI. A »Ketuba« hátlapján a rabbi az esketés 
megtörténtét hivatalosan igazolja.

XII. A házasság hivatalos felbontásáról az es- 
kelés helyén levő rabbiság hivatalosan értesítendő.

XIII. Az anyakönyvek teljesen díjtalanul ve­
zettetnek. Az elválások és chaliczkért dij csak 
annyiban szedendő, amennyiben a rabbin kívül 
közreműködő egyének (minő például a válólevél 
Írója) a felek részéről némi díjazásban részesül.

A rabbi-gyűlés abban a meggyőződésben van, 
hogy a hitközségek rabbinusaikat megfelelő módon 
kártalanítani fogják. Oly hitközségek, melyeknél ez 
leküzdhetetlen anyagi nehézségekbe ütközik, vala­
mely közalap részéről megfelelő támogatásban ré- 
szesitendők. A rabbi-gyűlés ez ügyre felhívja a 
legközelebb tartandó kongresszus figyelmét.

XIV. A rabbi saját hitközségében, illetve ke­
rületében egyedül illetékes a vallási törvény értel­
mében a rabbi funkeziók végzésére. Ezért idegen 
helyen az illetékes rabbi felhatalmazása nélkül egy­
házi funkeziót más rabbi nem végezhet.

Valamennyi határozatot egyhangúlag hozták, a 
második pont kivételével, a melynél azonban szin­
tén csak egyetlen ellenkező szavazat nyilvánult.

NAPTÁR.
— Október 17. —

Csütörtök, Hóm. kath. Hedvig assz. Prot. Hedvig. 
Gör. kel. Karitina. Izr. 29.

Nap kél 6 óra 5 p„ nyug i óra 53 p. Hold kelte 
4 óra 55 p., 4 óra 12 p.
Október 17. Ellenőrzési szemle a régi városházán.

„ 17. Végtárgyalás a I.ászló-malom ügyében.
„ 24. Bizottsági tag választások.
„ 28—30. Népfelkelők szemléje a városháznál.

Vidéki hírlapírók Naggváradon.
— A fogadó bizottság megalakulása. —

Hogy az október 27-én Nagyváradra ér 
kező vidéki és fővárosi hirlapirók fogadtatása 
minden tekintetben fényes lesz, annak bizto-' 
tékát képezi az a körülmény, hogy teóriát' 
megalakult fogadó bizottság elnökévé sikerült 
Nagyvárad polgárságának egyik legérdemesebb 
és legagilisebb tagját, M e z e v Mihályt meg­
nyerni, aki számtalanszor bebizonyította már 
hogy fényes sikert követ minden olyan akcziót’ 
melynek rendezését ő vállalja magára.

Az a díszes gárda pedig mely mellé sora­
kozott kétségtelenül buzgón fog közreműködni 
hogy a hírlapíró vendégek fogadtatása ünnepé­
lyes legyen és hogy kellemesen töltsék idejü­
ket Nagyváradon a fővárosi és vidéki sajtó 
derék munkásai.

A »Nagyvárad« szerkesztősége által össze­
hívott fogadó bizottság tegnap délután 3 óra­
kor tartotta első alakuló gyűlését a »Fekete 
Sas« termében. Az egybehivatlak közül szá­
mosán kimentették távolmaradásukat. Megje­
lentek:

Mezey Mihály, Sipos Orbán kir. tanácsos 
tanfelügyelő, dr. Berkovits Ferencz, dr. Bodor Ká­
roly, Propper N. János, dr. Gyémánt Jenő, dr. 
Sarkadi Lajos, Leszkay András, dr. Berkovics 
Miklós, Réz Mihály, Marx Ferencz, dr. Edelman 
Menyhért, Szál óki Elek, dr. Komlóssy József, Wink­
ler Lajos, Nemes Jenő, Réz Márton, Hédervárv 
Hugó, Laszky Ármin, Szűcs Gyula, Markovics 
Sámuel, Náményi Lajos, Ló'wy Márton, Diósi Soma, 
Láng József, Mérő Béla, valamint a »Szabadság» 
képviseletében Halász Lajos, a »Nagyvárad« kép­
viseletében Benedek Árpád és a »Tiszántúl kép­
viseletében Márkus István.

Fehér Dezső üdvözölte az egybegyűlteket 
és előadta, hogy a »Nagyvárad« október 27-én 
rendezendő jubileuma alkalmából nagy szám­
mal érkeznek fővárosi és vidéki hirlapirók 
Nagyváradra. A vidéki hirlapirók ez alkalom­
mal értekezletet is tartanak, a melyen csaknem 
minden nagyobb vidéki lap résztvesz küldöttje 
által. Hogy az ideérkező hírlapíró vendégek fo­
gadtatása minél fényesebb legyen, a »Nagyvá­
rad« szerkesztősége bátor volt egy fogadóbi­
zottságot összehívni abban a reményben, hogy 
a meghívottak szívesek lesznek közreműködni 
az október 27-iki ünnepély sikere érdekében. 
Dicsőségére válik az Nagyvárad város közön­
ségének, ha a sajtó lelkes munkásait olyan 
fogadtatással tiszteli meg, mint a milyent azok 
nemes munkájuk és a közérdekért folytatott 
harezuk után méltán megérdemelnek. Reméli, 
hogy Nagyvárad kővetni fogja e tekintetben 
Szeged példáját, ahol csak a napokban olyan 
magyaros vendégszeretetben részesítették a 
külföldi hírlapírókat. Ezután előadja, hogy ám­
bár a jelentkezési határidő még nem telt le, 
már eddig is a következő irók és hirlapirók 
jelentették részvételüket:

A vendégek.
Budapestről.

Bákosi Jenő, az »Otthon irók és hirlap­
irók« körének elnöke, a Budapesti Hirlap« 
felelős szerkesztője, Horváth Gyula orsz. kép­
viselő, a „Magyar Hírlap« főszerkesztője. Por­
zsolt Kálmán a »Fővárosi Lapok« szerkesz­
tője, Adorján Sándor, a »Nemzet« munka­
társa, Dr. Báttaszéky Lajos, a „Pesti Hírlap« 
munkatársa, a »Nagyvárad« első szerkesztője, 
Sztojanovits Jenő a »Pesti Napló« segédszer­
kesztője. Márkus József, a »Pesti Napló« w- 
munkatársa, Dr. Lázár Béla, a »Nemze « 
munkatársa, /Sas Ede, a »Fővárosi Lapok« 
munkatársa, Kemechey Jenő, a »Budapesi 
Hirlap* munkatársa, Mihályfalvy J., a »Ren - 
őri Lapok« szerkesztője.

Vidékről.
Békefi Antal, a »Szegedi Napló« segml 

szerkesztője és a Dugonits-társaság főtitkár] ■ 
Palőcz László, a »Szegedi Híradó« szer­
kesztője. Kisteleki Ede, a »Magyar A 0 
(Szeged) szerkesztője. Dr. Balassa Ármin, 
»Dugonits-társaság« tagja. Dr. Barabas h 
orsz. képviselő (Arad.) Tiszti Lajos, az 
és Vidéke« főszerkesztője. Müller Károly ‘ 

’ Vazs Géza, az »Aradi Közlöny« szerkesz j
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„ iforváth Elemér, az »Arad« segédszerkesz- 
< (Arad.) Csendes Dániel, az »Aradi Hir- 

1 tó. ' szerkesztője. Szőllősy István (Arad.) 
Urabovszky Lajos, az »Aradi Közlöny« szer- 
vOK'/tőie Verner László, a »Békésmegyei Köz- 
n nv< szerkesztője (Eékés-Csaba.) Dr. Kiss Ká­
roly a »Torontáli Közlöny« szerkesztője (To- 
rontál) Fekete Gyula »Torontáli Közlöny« 
(Torontál). Szávay Gyula, a »Győri Hirlap« 
szerkesztője. Ifj. Pázmándy Dénes, a »Dunán­
túl« szerkesztője (Szombathely.) Dr. Brájjer 
Lajos a »Torontál« szerkesztője (Nagybecske- 
reK) ̂ Szálai N. a »Szabadság« szerkesztője 
(Szabadka). Dr. Németh Gyula, a »Szilágy« 
szerkesztője (Zilah). Vaday József, a »Békési 
Hirlap« szerkesztője (Békés). Lenkey Lajos, a 
»Pécsi Napló« szerkesztője. Miklós Gyula, a 
»Pécsi Napló« munkatársa.

Elnök-választás.
Minthogy azonban a szétküldött meghívók 

szerint a bejelentési határidő október 20, a 
vendégek száma bizonyára gyarapodni fog. 
Fehér Dezső ezután kéri, hogy, válaszszák 
meg a fogadó-bizottság elnökét. (Éljen Mezey 
Mihály!)

Láng József indítványára azután egyhangú 
lelkes éljenzéssel Mezey Mihályt választották a 
fogadó bizottság elnökévé.

Mezey Mihály indítványára ezután egy 
szőkébb körű bizottságot választottak, mely a 
hírlapíró vendégek fogadtatásának és elszál­
lásolásának részleteit fogja megállapítani. A 
szükebb körű bizottság tagjai Mezey Mihály 
elnöklete alatt dr. Berkovics Ferencz, Hege­
dűs Géza, Hoványi Géza, Sipos Orbán, ifj. 
Rimler Károly, Bácz Mihály, Winkler Lajos, 
Kuncz Gusztáv, Laszky Ármin, Propper N. 
János, Böszörményi Géza, dr. Sarkadi Lajos, 
Diósi Soma, továbbá a »Nagyvárad«, »Szabad­
ság« és »Tiszántúl« szerkesztőségi tagjai.

A fogadó-bizottság alakuló gyűlése az el­
nök zajos éltetésével ért véget.

ÚJDONSÁGOK.
Lapunk egyes számai a következő üz­

letekben kaphatók:
Kiss Dávid kereskedése Ffí-utcza,
Sonncuwirth-léle bazárban Fő-utcza,
Kádár és Kiss czégnél Kishid-fő,
Kutast D, papirkereskedésében Uri-ntcza,
Pauker Dániel papirkereskedésében Kis-piacz,
Reich Sándor vegyeskereskedésében Szent-Já- 

nos-nteza,
Mezey János füszerkereskedésében Körös-ntcza.
Reich Antal kereskedése Nagy-Fürdő-utcza.
Franki Mari tőzsde és hirlapelárusitó Kereske­

delmi csarnok palota Nagypiacz.
M. kir. dohány- és szivar-áruda Zöldfa-utcza.
Ugyanezen helyeken előfizetések is elfogadtatnak.

* A bibornok utazása. Dr Schlauch Lő- 
rincz bibornok püspök ma délelőtt Májer An­
tal püspöki könyvtárnok kíséretében Budapestre 
utazik a Veres kereszt-egylet gyűlésére. Egy­
úttal megírjuk, hogy tegnap délelőtt a bibornok 
egészen váratlanul, csupán huszárja kíséretében 
Meglátogatta a papnevelő intézetet, hol az ösz- 
szes helyiségeket megtekintette és elismeréssel 
szólt a tapasztalt rendről és tisztaságról. A 
püspököt a szemináriumi elöljáróság kalauzolta.

* Ferencz Ferdinand állapota. Ferencz 
lerdinánd főherczeg igen jól érzi magát; jó 
színben van és az egész napot a szabadban 
tölti. Az idő nyárias, csak 8. és 9-én volt eső 
s egy kis sirocco. A főherczeg teljesen feszte­
lenül jár-kel: mivel polgári ruhát hord, keve­
sen ismerik fel, úgy, hogy megőrizheti inkogni- 
tóját. Sok kirándulást tesz a tengeren a »Sofia« 
jachton, a mely kizárólag az ő rendelkezésére

A főherczeg néhány hétig, úgy lehet, hogy 
november elsejéig marad a szigeten. Téli tar­
tózkodását illetőleg még mi sem bizonyos. Fe- 
rencz Ferdinánd kíséretében vannak gróf Clam- 
Martinitz Henrik és dr. Eisenmenger udvari 
orvos.
. , * Á történelmi diszmenet. Vágó Pál ér- 
ukes terve iránt, amely — mint már jelez-

— minden akadályon túl van, országszerte 

általános érdeklődés nyilvánul. Mindenfelől je­
lentkeznek olyanok, akik a milleniumi törté­
nelmi diszmenetben a saját költségükön óhaj­
tanak résztvenni. Legutóbb Barsmegye intézett 
felhívást az ifjúsághoz, hogy a felvonulást ré­
szesítse anyagi és erkölcsi támogatásban. A 
jászság 10.000 forint költségelőirányzattal ki­
állítja a jászok 60 emberből álló csport- 
ját. — A Kunság 'a Kun László csoportját. 
Esztergom, Zólyom, Jász-Nagy-Kun-Szolnok, 
Pest-Pilis-Solt-Kis-Kun megyék, Budapest szé­
kes főváros, Pozsony, Eger, Rimaszombat, Szat- 
már, Szent-Endre és más több város anyagi és 
erkölcsi támogatásukat megígérték. A toborzás 
munkáját különben egy országos bizottság veszi 
a kezébe, melynek élén gróf Andrássy Tiva­
dar áll.

* Wlassics miniszter M.-Telegden. Wlas- 
sics Gyula vallás- és közoktatásügyi miniszter 
tegnapelőtt este Nagyváradon keresztül Mező- 
Telegdre utazott, hol néhány napig Telegdy 
József országgyűlési képviselő vendége lesz. A 
miniszter szalonka-vadászatra rándult le Biharba. 
Wlassics Gyula miniszter kíséretében vannak: 
Grotnon Dezső államtitkár, Szunyogh Péter 
alispán, Terényi Lajos, Lehóczky Vilmos, Fern- 
bach József országgyűlési képviselők.

* A bazilika uj oltára Az esztergomi ba­
zilika belső művészi szépítésén koronkint még 
mindig dolgoznak. így ismét egy uj művészi 
oltárral fog gazdagodni a székesegyház. Ez az 
oltár szent Márton oltára lesz, melyet Kiss 
György szobrász most készít. Az oltáron a fő­
alak szent Márton és mellette két oldalt van 
szt. Jolánta és szt. Kunigunda. Az egészet kar- 
rarai márványból faragják ki.

* Rendelet Magyarország czimerének 
használatára Az 1848. évi XXL t. ez. 2. §-a 
kötelezőleg elrendeli, hogy minden középületek­
nél és közintézeteknél minden nyilvános ünnep 
alkalmával és minden nagyobb hajókon a nem­
zeti lobogó és ország czimere használtassák; 
minthogy a törvény ezen rendelkezése megfe­
lelő végrehajtást nem nyert, a belügyminiszter 
utasította a törvényhatóságokat, hogy a nyil­
vános ünnepélyek alkalmával használni szo­
kott nemzeti lobogókat az ország czimerével 
láttassák el, illetve a fent hivatott törvénysza­
kaszt jövőre pontosan hajtsák végre.

* Plébánosi vizsgálat. Krisztik János 
csabai helyettes plébános, Léky Kornél szé­
kesegyházi karkáplán és Mándoky Sándor só­
lyomkői káplán tegnap plébánosi vizsgálatot 
tettek. A vizsgálatot tevők ebédre bibornok 
püspökünk vendégei voltak.

* Csillagászati távcső a Bémer-téren. 
Nagy feltűnést keltett tegnap este a Bémer- 
téren egy óriási távcső, melyet Renk Emil 
élelmes »impresszárió« állított fel a közönség 
használatára. A távcső obiectiv lencséje 8 hü­
velyk, 600-szorosan nagyit s különösen a hol­
dat egész nagyszerűségében elénk állítja, ha el 
nem rejtőzik felleg függönye mögé.

Renk Emil bejária már távcsövével Európa 
Majdnem minden nagyobb városát és büszkén 
mutogatja a hírlapok elismerő nyilatkozatait 
Magyarországon is, Budapest kivételével enge­
délyt kapott a felállításra s volt is már Ko­
lozsváron és Szabadkán, ahonnan szintén elis­
merőleg nyilatkoznak távcsövéről.

Felhívjuk a közönség figyelmét az érdekes 
látványosságra, melyet csekély díjért esténkint 
élvezhet.

* Házasságkötés — határidőre. Furcsa 
fogalma lehet a polgári házasságról Srbanecz 
Mladen újvidéki módos gazdaembernek. A na­
pokban ugyanis beállított az anyakönyvvezetői 
hivatalba, bejelentette, hogy házasodni akar, de 
nem a sírig, hanem csak — öt esztendőre. En­
nek elmúltával ismét szabad ember akart len­
ni. Módfölött elcsodálkozott, mikor megmondta 
neki az anyakönyvvezető, hogy e szerény kis 
kívánság lehetetlen. Ó neki, — mondá — igy 
magyarázták meg az uj rendet. — Tagadha­
tatlanul jellemző Srbanecz Mladen esete arra 
nézve, hogy sokfelé miképen értelmezi a nép 
az uj — rendet.

* Kossuth Lajos arczkép leleplezési ün­
nepélye Gyulán. A Gyula városi képviselő tes­
tület legutóbb tartott közgyűlésében a Kossuth 
Lajos hazánk nagy fia arczképének leleplezési 
ünnepélye rendezése tárgyában megbízott kül­
döttség előterjesztette az ünnepély rendezésére 
vonatkozó javaslatát, amelyet a közgyűlés egész 
terjedelmében egyhangúlag elfogadott. A rend­
kívüli képviseleti közgyűlés határidejét — me­
lyen az arczképleleplezési ünnepélyt tartja — 
e hó 19-ik napjának d. u. fél 4 órája tűzik ki 
s erre Kossuth Ferencz országgyűlési képvise­
lőnek meghívását elhatározzák. A leleplezési 
ünnepély alkalmával a dicsszónoklat megtartá­
sára Oláh György m. tiszti főügyész, Kossuth 
Ferencznek a csabai indóháznál fogadására dr. 
Frankó László s a gyulai vasúti indóháznál 
üdvözlésére dr. Zöldy Géza városi főügyész ké­
retnek fel, a közgyűlésen pedig Kossuth Feren- 
czet Dulkay Béla polgármester fogja üdvözölni. 
Lovasbandériumot is szerveznek; az olvasókö­
rök, testületek, egyletek pedig zászlók alatt fog­
nak az indóházhoz felvonulni. A sugárúti s bel­
városi házakra zászlókat tűznek ki, este 7—8 
óra között a várost kivilágítják, 8 órakor pe­
dig a népkerti pavillonban társas vacsora lesz. 
A díszközgyűlés alkalmával a nagyterem kar­
zatára csakis hölgyek bocsáttatnak fel. Kossuth 
Ferenczet és esetleges kíséretét pedig Gyulán 
tartózkodása tartamára a »Komló«-szállodában 
szállásolják el. Amint értesülünk Kossuth Fe­
rencz elfogadta a képviselő-testület meghívását 
és 19-én Gyulára érkezik.

* Felemelték a ezukor árát. Az üzleti 
tudósításokkal foglalkozó szaklapok egyértelmű­
ig a ezukorárak rohamos emelkedését jelentik, 
ennek következtében kereskedőink is arányla- 
gos áremelkedést léptettek életbe.

* Építkezési engedélyt nyertek a tanács 
tegnap tartott üléséből: az orth. izr. hitközség 
nagypiacztér . 92. sz. a., m. kir. postaigazgató­
ság uri-utcza 403., Óvári Sándor nagypiacz-tér
297., Jenei Imre kisfürdő-uteza 672., Vass Fe­
rencz tilinkó-uteza 90., Darabant György kis- 
pecze-utcza 140., Darvasy Károly kápolna-utcza
219., Perl Bernát kolozsvári-utcza 16., Witt­
man Sámuel bogár-uteza 166., »Hunyadi László« 
gőzmalom vámház-uteza 120., Kangur Teréz 
Kis-Kőrös-utcza 684., Tanaszi György tilinkó- 
uteza 91., ifj. Weisz Bernát, zöldfa-utcza 28., 
Rózsavölgyi László fő-utcza 800, Tarr György 
nagytemető-uteza 652., Feldman Izidor kolozs­
vári-utcza 27., Kocsis Sándor kiskut-uteza 101. 
sz. alatt.

* Halálozás. A következő gyászjelentést 
vettük: Özv. Lezinger Jánosné szül. Szabó Má­
ria, úgy maga és gyermekei: Iluska, Gyuricza, 
Mariska és Irénke, úgy az elhunyt testvérei: 
Emma, férjével Schwarcz Jánossal és gyerme­
keikkel: Ilka férjével Prop Kalinával, Lezinger 
Ödön nejével és gyermekükkel, apósa Szabó 
József, úgy az elhunyt sógorai: Szabó József, 
Szabó Károly, Jánosi Dániel és Enyedy Ferencz, 
sógornői: Szabó Józsefné, Szabó Károlyné, Já­
nosi Karolin, Jánosi Borbála és Enyedy Fe- 
renezné, nemkülönben számos más rokonok 
nevében is fájdalomtelt szívvel tudatják a leg­
jobb férj, atya, testvér és rokonnak Lezinger 
Jánosnak f. évi október hó 16-án, reggel 8 
órakor, élete 32-ik, boldog házasságának 10-ik 
évében hosszas szenvedés és a halotti szent­
ségek ájtatos felvétele után történt csendes el­
huny tát. A megboldogult drága halott földi 
maradványai f. hó 17-én d. u. 4 órakor fog­
nak Alsó-Kaszárnya-utcza 588-ik számú saját 
házuknál a róm. kath. anyaszentegyház szer­
tartása szerint beszenteltetni s az ősi-i sirkert- 
ben örök nyugalomra tétetni. Mely végtisztes- 
ségtételre az elhunyt rokonai, barátai és isme­
rősei tisztelettel meghivatnak. Nagyvárad, 1895. 
október hó 16-án. Az örök világosság fényes- 
kedjék neki!

* Póttartalékosok kiképzése. A törvényes, 
két havi ujoncz kiképzésre e hó 6-án vonultak 
be a póttartalékosok az egyes honvédezredek- 
hez. A póttartalékosok száma ez idén sokkal 
nagyobb a szokottnál, minthogy a tavalyi ki­
képzés pénzügyi tekintetből elmaradt, a tava­
lyiak tehát most lesznek deczemberig részesei a 
gyöngyéletnek. Van olyan honvédezred, ahol a 
póttartalékosok száma az 1300-at meg ha­
ladja.
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* Harisnyás kisasszony. Felhívjuk a kö­
zönség figyelmét K. L. kisasszonyra, a ki pa­
mutot és előleget szokott felvenni azon a czi- 
men, hogy harisnyát köt, de a megbízók hiába 
várják a kész harisnyát, mert a kisasszony a 
pamutot is pénzzé teszi és a megrendelésekről 
nem tud semmit.

* Megtagadott építkezési engedély. A 
helybeli orth. izr. hitközség kérvényt adott be 
a város tanácsához, melyben a Pecze rende­
zése folytán fentmaradt és részünkre átenge­
dett 4 telken egy emeletes bérházra építkezési 
engedélyért folyamodott. A város tanácsa az 
engedélyt nem adta meg, mert ezen négy tel­
ket a közgyűlés az iskolai és közczélokra en­
gedte át a hitközségnek, nem pedig bérházi 
épitésére; ennélfogva utasította folyamodó hit­
községet, hogy a közgyűlés engedélyét kérje ki.

* Elgázolt leány. Tegnap reggel a kolozs- 
vári-utczán egy 13 éves tejhordó kis leányt 
Szvurle Katiczát elgázolta egy ló. Komolyabb 
baja nincs a gyermeknek. Szülei és a ló tulaj­
donosa kiegyeztek.

* Az öreg betyár gyilkossága. A régi 
betyárvilág egy sokat emlegetett alakját, Csonka 
Ferenczet, Rózsa Sándor czimboráját a Ráday- 
statárium idejében 25 évi fegyházra Ítélték. 11- 
laváról csak két éve szabadult ki az öreg be­
tyár s azóta Szegeden halászkodott. A napok­
ban Szlavóniában járt, s mikor hazajött, vele 
egyidejűleg érkezett a rendőrséghez is egy sür­
göny, hogy Csonka egy horvátot meggyilkolt. 
Mint levelezőnk telegrafálja, S z e k u 1 a József 
rendőrbiztos a város régi, érdemes tisztviselője 
legényeivel kiment az öreg Csonka lakására, s 
vallatni kezdte. Vallatása közben kést rántott 
elő s Szekulát agyonszurta. A rendőrök erre 
nekiestek az öreg betyárnak, kardjaikkal össze­
kaszabolták s megkötözték. Mikor kérdezték, 
miért gyilkolta meg Szekulát, egész nyugodtan 
igy válaszolt:

— Mert elment az eszem. Különben rég 
kiérdemeltem már az akasztófát!

* Sikkasztó csavargó. Berger szeszgyáros 
neje két libát vett tegnap reggel a piaczon 6 
forintért és átadta Már László csavargónak, az­
zal a megbízással, hogy vigye lakására. A csa­
vargó azonban jövedelmezőbbnek gondolta a li­
bák eladását. Ígértek értük 4 forintot, ő meg 
odaadta szívesen kosárral együtt.

Vonatok érkezési és indulási ideje
1895. október 1-től.

Érkezik :

Budapestről 2’18, 7-08, 
1'48, 7-15, 8’42.

Kolozsvárról 2’19,10’44, 
11.17, 8 00, 8’38.

Szegedről 8 80, 9 82, 5’30.
Aradról 9-82.
Vaskóh-Belényesről 11’05, 

»•0».
Gyoma-Kótról 10 05, 8’00. 
Érmihály falvárói 8-10,8’14 

Szent-László és Félix für­
dőből 815*, 10’10,8’87*.

Indnl:
Budapest felé 2’14, 8.38, 

11-37, 11 10, 2’22.
Kolozsvár felé 2’20,7’15, 

2-06, 3 58, 12 05.
Szeged felé 4’25, 7’30, 

10’20.
Arad felé 4’25.
Belényes-Vaskóh felé4’25, 

1’48.
Kót-Gyoma felé 6’55, 1’40.
Érmihály falva felé 6’45,4’85.

i Szent-László és Félix für­
dőbe 6’40*, 8-89, 2’05*

6’20, 8’55, 10’54* | 4 45, 7’20, 9’19*
A fekete számok az éjjeli időt jelentik.
A *-gal jelölt vonatok csak vasár- és ünnepnapokon 

közlekednek.

IRODALOM.
Irodalmi jelentés és megrendelési felhívás 

a „Borromaeus* X: évfolyamára.

Van szerencsém a ft. papságnak tisztelet­
tel jelenteni, hogy a már 9 év óta megjelenő 
„Borromaeus“ czimü hitszónaklati folyóirat 
tulajdonjogát az alapitó-tulajdonos, ft. Horváth 
Lajos, győr-újvárosi plébános úrtól átvevén, 
annak jövő ádvent 1. vasárnapjától kezdődő 
X-ik évfolyama az én szerkesztésem mellett 
fog tetemesen megbővitett terjedelemmel s új, 
tetszetős kiállításban tovább megjelenni.

TISZÁNTÚL (244. sz.)

A »Borromaeus« hozni fog ugyanis ezután 
a rendes vasárnapi, ünnepi és alkalmi szent­
beszédeken kívül liturgiái beszédeket, homiliá- 
kat, rövid oltárbeszédeket, nagybőjti beszédso­
rozatot, keresztelési, egyházkelési, bermálási, 
esketési, szerzetesi, ifjúsági s katonai intel­
meket, úgyszintén kidolgozott vasárnap-délutáni 
keresztény tanításokat is, különös tekintettel 
az uj törvények folytán megváltozott hely­
zetre. Közben-közben adalékul, választékos er­
kölcsi példákat és hasonlatokat is hoz a be­
szédekhez. Szóval a »Borromeaus* figyelemmel 
lesz minden helyzet és alkalomra, melyben és 
mikor a papnak szólnia kell; miért is a ki- 
szélesbülő tartalomhoz képest az eddigi 48 iv 
helyett jövőre körülbelül 60, valamivel kisebb 
betűkkel is nyomott s igen csinos kiállítású 
ivet fog adni egy év alatt.

Munkatársakul a legjelesebb, s többnyire 
irodalmi névvel is biró erőket sikerült úgy a 
hittudományi tanárok, mint a lelki pásztorság 
terén működő papság, valamint a szerzetes 
hitszónokok és katckéták sorából megnyernem, 
kiknek kilátásba helyezett szives közreműkö­
dése eléggé kezeskedik e jó múltú folyóirat to­
vábbi hasznavehetőségéről.

Nem tartom fölöslegesnek azt sem föl­
említeni, hogy a »Borromeaus« nemcsak a 
magyar, de a német hitszónoklati folyóiratok 
közt is az egyedüli, mely a Tridenti sz. Zsinat 
szabványának értőimében egyházi cenzúra mel­
lett jelenik meg, mi is biztos kezesség tehát 
tartalmának hit- és erkölcsiani korrekt voltáról.

Mindezekhez csekélységem részéről, ki több, 
mint 25 éve működöm e téren gyakorlatilag, 
legyen szabad azon Ígéretet csatolnom, hogy 
sem fáradságot, sem áldozatot, nem kiméivé, 
legjobb akarattal oda fogok törekedni, hogy 
ezen L immár tizedik évébe lépő folyóirattal a 
kath. hitszónokok és hitoktatóknak, napjaink 
megváltozott viszonyai közt fölötte kényes és 
nehéz, de fokozottan fontos föladatában, min­
denképpen kezére járhassak. Viszont legyen 
szabad kérnem és remélnem, hogy a főt. pap­
ság önzetlen törekvésemet, e szolgálatra szen­
telt folyóirat szellemi és anyagi támogatásával, 
nagylelküleg pártfogolni fogja.

Jézus Krisztus, az isteni hitszónok, áldása 
s borromei sz. Károly, »quem pastoralis solli- 
citudo gloriosum reddidit,« kinek szent égise 
alatt kívánja e folyóirat pályafutását tovább is 
folytatni, a buzgó lelkipásztorság e .dicsőült 
mintaképének oltalma legyen e vállalat folyta­
tásán és támogatóin! . . .

Ára a havi füzetenkint mindig legalább is 
két héttel előzetesen kézhez jutó folyóiratnak, 
körülbelül tiz ívnyi szaporulata mellett is, ma­
rad a régi: egész évre 4 frt (8 korona), mi 
tetszés szerinti részletekben is fizethető. Sacer- 
dotibus pro occessione etiam erga sacra.

Az uj évfolyam I. füzete, mely november 
első napjaiban fog mejelenni, a régi előfizetők­
nek. ha csak előre másként nem intézkednek, 
uj megrendelés nélkül is megküldetik. Mások­
nak pedig ez I. füzettel mutatóba kívánatra 
bérmentesen szolgálok, csak azt kérvén, hogy 
meg nem tartás esetében azt ugyanazon borí­
ték alatt, ráírva, hogy »Retour Ó-Szőny« a 
postára visszaadni szíveskedjenek.

A megrendelések a »Borromaeus« szer­
kesztőségének Ó-Szőny, (pósta-hely) czimére 
intézendők.

Ó-Szőny, 1895. október 10.
Nagy Antal,

győri szontszcki ülnök, zsinati vizsgáló, 
szőnyi plébános,

a Szent-István-Társulat írod. 8 tudom, osztályának tagja 
s a >Borromaeus< szerkesztő-kiadója.

Sport.

Zárlövészet. A polgári lövész-egylet az idei 
zárlövészetét folyó hó 20-án tartja meg, este 7 
órakor társas vacsora a. Sport-pavillon termé­
ben, mely alatt a »Király-serleg« évi szokásos 
megünneplése mellett a Sport-pavillon felava­
tása is megtarlatik.

A szeptember 8-án történt eddigi aláírások 
érvényesittetnek és az ujabbi aláírások a tár­
sas vacsorára a czél-őr által körözött ivre jegy­
zendők, egy teríték ára 1 frt 50 kr.

1895. október 17

A csikarnia.
(Nőrablás.)

Irta: May Károly.
Fordította: Nix.

(Folytatás.)

— Háromszor öt az tizenöt; ha meggyó- ‘ 
gyűl, akkor valószínűleg ismét tizenöt, az össze­
sen harmincz zechina. Utánna fogok nézni a 
Nílus mentén, hogy vájjon nem találnék-e még 
más beteg asszonyokra.!

A csolnaknál már vártak ránk az evezősök 
Előbbi vezetőnk akorn.ányrudnál ült és csakha­
mar gyorsan haladtunk a vizmentével lefelé. 
Egy kis félóra múlva már megérkeztünk.

Egy dahábié (nílusi vitorlás hajó) közelé­
ben kötöttünk ki, mely távollétünk alatt vetett 
horgonyt. Kötélzete és vitorlái már föl voltak 
göngyölítve és jámbor mohammedán szokás sze­
rint a rejsz (hajós kapitány) éppen imára szó­
lította fői a legénységét.

— Hái ál el száláli. Imára föl!
Éppen kiugrottam a csolnakból, de ez az 

ismerős hang annyira meglepett, hogy majd 
félreléptem. Vájjon jól hallottam e? Nem az 
öreg Haszszán hangja volt ez, akit közönsége­
sen Abu el reiszánnak — a kapitányok apjá­
nak — neveztek? Kufarában találkoztunk vele 
hol fiánál volt látogatóban, és onnan együtt jött 
velünk vissza Egyiptomba. Az utón igazán meg 
szereltük egymást, és meg voltam róla győződve, 
hogy e váratlan viszontlátás neki is örömére 
lesz. Meg vártam hát az ima végét és,akkor föl­
kiáltottam a födélzetre:

— Haszszán el reiszám, ahoió!
Az öreg rögtön kidugta a mellvéd mögül 

jóságos nagyszakálú arczát.
— Ki az? — kérdő — óh Alláh akbár, 

vagy az Isten! Nem Kara effendi ez, az én sze­
relmes fiam?!

—■ Én vagyok az, Abu Haszszán!
— Jöjj fel, fiam, hadd öleljelek meg!
Fölmentem a födélzetre, hol igazi szívélyes­

ségei fogadott.
— Mit csinálsz itt? — kérdé tőiéin.
— Kipihenem az út fáradalmait. És te?
— Dongolából jövök hajómmal, ahol szen­

nalevéllel rakodtam meg; de léket kapott da- 
hábiém és kénytelen voltam itt kikötni.

— Meddig maradsz itt ?
— Legfeljebb holnapig. Hol lakói?
— Amott abban a magányos házban.
— Jó házigazdád van?
— A seik el belednél a (falu bírája) la­

kom és nagyon meg vagyok elégedve. Ma este 
úgy-e eljösz hozzám Abu-Haszszám ?

— Elmegyek, ha pipáid még nem törtek 
össze.

—■ Csak egy van; tehát hozd el a maga­
dét, de aztán a világ legfinomabb dsebeli do­
hányával fogok neked szolgálni’

— Bizonyosan eljövök. Sokáig maradsz 
még itt?

— Nem. visszamegyek Kairóba. ,
— Akkor jöjj velem. Bulákban (Kairo 

külvárosa) fogok kikötni.
Erre az ajánlatra egy gondolat ötlött az 

eszembe.
— Haszszán. Te barátodnak nevezesz en- 

gemet!
— Az is vagy. Kívánj tőlem barmit, 

kedvedért mindent megteszek, ami hatalmam­
ban áll! , , . ,

— Most ám igen nagy dolgot kérek töiea.
— Megtehetem?
— Meg. . . Ml
— Akkor előre is meg van Ígérve, 

legyen az ?
— Majd este a kávénál megmondom.
— El fogok menni; de----- ' raost J

eszembe, hogy már meg vagyok hiva.
— Kihez? . . i
— Ugyanabba a házba, a melyben laho.
— A sejk el beledhez?
— Nem, hanem egy isztambuli (, ,n’ ‘ n 

tinápoly) emberhez, aki két nap óta 
utazott és itt kiszállott. Ugyanabban a < ■ 
egy szobát bérelt magának és egyel a s. 8 
jának.
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__ Miféle ember?
__ Nem tudom; nem kérdeztem. — De a 

«oltója eredeti egy ember, aki minden nyelv­
ből tud valamit; de egyet sem beszél tökéle­
tesen Egész nap pipál, fütyül és énekel és ha 
zóba áll az ember vele, bolondos feleleteket 

ad Tegnapelőtt töröknek vallotta magát, tegnap 
montenegróinek, ma a druzok közül való és 
Álláh tudja, hogy mi lesz holnap és holnapután. 
* - Tehát nem jösz el hozzám?

__ De eljövök; csak előbb a másiknál is 
elszívok egy pipa dohányt. Alláli oltalmazzon! 
Még dolgom van

Hálef már elorement, én magam is haza­
érkezve ledőltem a kerevetre, hogy mai elmé- . 
nyeimet még egyszer átgondoljam. De már 
néhány pillanat múlva a házigazdám lépett be 
hozzám.

— Szalum alejkum!
— Álejkum!
— Effendi, bocsánatkéréssel jövök hozzád.
— Mi okból?
— Egy idegen ur jött hozzám lakást ke­

resni és én elfogadtam őt házamba.
— Hol helyezted el őt?
— Odafönn.
— Akkor egyátalában nem zavar engem 

ez az idegen.
— Igen, de a te fejed sokat gondolkozik, 

és annak az úrnak a szolgája egész nap fütyöl 
és dalol.

(Folyt, köv.)

TÁVIRATOK.
A király Zágrábban.

Zágráb, okt. 16. (Saj. tud. távirata.) 
A király ma délután öt órakor udvari 
ebédet adott, s este nyolczkor részt vett 
a város bálján. A király még ma este 
elutazik Gödöllőre.

Zágráb, okt. 16. (Saj. tud. távirata.) 
Tegnap éjjel Frank joghallgatót a magyar 
zászlón elkövetett merénylet tettesét el­
verték. A rendőrség közbelépett és Fran­
kot a rendőrségre vitték, ahol sebeit be­
kötözték. Ennek megtorlásaként ma 11 
óra felé 13 joghallgató, egyetemi lobogó 
alatt a Jellasich-térre vo nult, hol a ma 
gukkal hozott régibb magyar zászlót nyil­
vánosan elégették s azután kivonták kard­
jaikat és nehány vágást mértek a porla- 
dozó zászlóra. Az egész jelenet akadály­
talanul folyt le, a rendőrség úgy látszik 
nem vette észre.

Országos rabbigyülés.
Budapest, okt. 16. (Saj. tud. táv.) 

A mai befejező ülés politikai természetű 
dolgokat nem tárgyait, egyetlen tárgya 
az országos rabbi szövetkezet ügye volt. 
Évek óta foglalkoznak már e kérdéssel 
mely ma végre megoldást nyert.

Steinhercz székesfehérvári rabbi tette 
az első iuditványt; de a nagygyűlés ezt 
nem tette magáévá. Többek indítványára ' 
határozatba ment, hogy a jelen kongresz- 
Szus előkészítő bizottsága a szövetkezet 
tervezetét, alapszabályait készítse el. A 
terma kedvéért megalakitottnak mondták 

1 már most a szövetkezetét, sőt alap­
szabály-pontot el is fogadtak. Az elsőben 
a szövetkezet czime van megállapítva.

A czim : Magyar rabbik országos szö­
vetkezet. A másik pont a czéll határozza 

mely felöleli egy nyugdíjintézet, se- 
£eYegyesület es árva alap alakítását és 

h°gy a rabbik ezentúl mint egy er- 
° rsi testület léphessenek fel bármely 
a dspolitíkai vagy társadalmi kedésben.

szövetkezett székhelye mindenesetre 
Bu<tepesten lesz.

A »grand rabin «-szerű állás létesíté­
séiül szó sem lehet ez idő szerint.

Végül kimondotta a kongresszus, hogy 
1896. évi júliusban újra ülésezni fog s 
akkorra kéri a bizottság előterjesztését a 
szövetkezet dolgában.

A konstantinápolyi lázadás.
Lnndon, okt. 16. (Saját tud. táv.) 

A Daily Nevs jelenti Konstantinápolyból, 
hogy e hó 9-én a Konstantinápolytól 120 
mérföldnyire fekvő Ak-Hissarban a cső­
cselék az örményeket megtámadta. 50 
embert megöltek és többeket megsebesí­
tettek. A csőcselék a píaczot is kifosz­
totta. A hatóságok a keresztényeket tő­
lük telhetőleg védelmükbe vették.

A Daily Chronicle jelenti Konstanti­
nápolyból e hó 14-iki kelettel. Az angol 
franczia és orosz nagykövetek tegnap 
aláírták a porta elé terjesztendő javasla­
tokat és azokat Said basa külügyminisz­
ternek átnyújtották. Kedvezőtlen jelnek 
tekintik, hogy délutánig válasz még nem 
érkezett. További hallgató:-, esetén a nagy­
követek ultimátumot akarnak intézni a 
portához, mint azt május 11-én tették, 
azonban azon követeléstől hogy keresztény 
főbiztos neveztessék ki, el fog állani.

A Times jelentése szerintaz osztr. inagy. 
orosz és franczia nagykövetek egy-egy 
hadi hajót rendeltek Trapezuntba az ide­
gen lakosok védelmére.

Antiszem iták győzelme.
Becs, okt. 16. (Saját tudósítónk táv.) 

Mutch tartománygyűlési képviselő el­
hunyta folytán megüresedett bécsi tarto- 
mánygyülési mandátumra ma történik 
meg a választás ; a kerületben Steiner 
antiszemitát választották meg 91 szóval 
a liberális jelölt 12 szavazata ellen.

Az uj román kormány.
Bukarest, októker 16. (Saját tud. 

táv.) Az uj, liberális minisztérium meg­
alakult. Elnöke lelt Sturdza Demeter, ki 
egyúttal külügyminiszter is. Statesco, az 
igazigazságügy, Fleva a belügy. Budis- 
teano tábornok a hadügy, Palladi az ál­
lamjószágok, Stoicesco a közmunkák, 
Porri a közoktatás, Cant Bcuzene György, 
a Vointze czimü liberális lap főszerkesz­
tője, a pénzügyek vezetését vette át. Az 
uj miniszterek az esküt a mai napon le­
tették.

Közgaz dasá g.
Községi takarékpénztárak.

Miként a »M. 0.« értesül, egyik alföldi vár­
megye alispánja fölterjesztést intézett a belügy­
minisztériumhoz a községi takarékpénztárak 
intézményének meghonosítása ügyében. A fel­
terjesztés azt javasolja, hogy a községek ingó 
vagyonukat, mely rendszerint értékpapírokba s 
a regálemegváltás révén jobbára regálekötvé- 
nyekbe van befektetve, tegyék törzstőkéjévé 
egy-egy kisebb szabása pénzintézetnek, mely 
községi kezelésben és nyereségszerzés végett lé- 
tesittetvén, kizárólag a takerékosság fejlesztését 
tűzné ki czéljául. A községi takarékpénztárakat 
a község tisztviselői kezelnék, s a takarékpénz­
tár elfogadna betéteket. Még pedig a legkisebb 
összegtől kezdve s viszont korlátolt kölcsönöket 
nyújtana igazán megszorult kis gazdáknak 

és kisiparosoknak, de kizárólag saját községé­
ben. Minden spekulativ üzlet, vagy idegen ele­
mek bevonása a községi takarékpénztárak ügy­
köréből ki vannak zárva, a mit a felettes 
megyei hatóság időként megtartandó felülvizs­
gálattal ellenőriznie.

Békésmegyében máris széleskörű agitáczió 
folyik az egyes községekben ilyen takarékpénz­
tárak alapítása iránt s ott ez intézmény léte— 
sülétét és megyeszerte való általánosítását a 
szegény néposztály körében mindjobban terjedő 
szoczialisztikus tévtanok leghathatósabb ellen­
szeréül tekintik. Ezért a megye vezetőférfiai 
minden eszközzel terjesztik az eszmét s már el 
is készítették azt az alapszabály-mintát, mely 
a létesítendő takarékpénztárak körüli teendőket 
szabályozza Tót-Komlós község képviselete pe­
dig, példát adandó a megye többi községeinek, 
máris kimondta a községi takarékpénztár lé­
tesítését és határozatot hozott az iránt, hogy a 
község tulajdonában levő 250.000 korona ér­
tékű, regále- és egyéb kötvényeket erre a célra 
fordítja.

Ez az ügy kétségkívül nagyobb figyelmet 
érdemel s ezért igen ajánlatos, hogy a belügy- 
mniniszter nagyobb figyelemben részesítse s ne 
juttassa a sablonszerűén elintézendő akták közé.

Egyébként —■ tudomásunk szerint — Ma­
gyarországon Nagy-Kőrösön már régibb idő óta 
működik egy községi takarékpénztár.

Állami kedvezmény a szőlőtermelőknek. 
A pénzügyminiszter hozzá intézett kérdés alap­
ján kijelentette, hogy a szőlősgazdák házi fo­
gyasztására szánt saját termésű borainak a 
kedvezményes adótétel alá vonása nem szól 
csupán az új termésre, hanem az esetleges 
készletre is kiterjed és a kedvezmény igénybe­
vétele iránti bejelentés a szüret után azonnal 
eszközölhető, Az a körülmény, hogy valaki egy 
vagy több éven keresztül a kedvezményt nem 
vette igénybe, nem fosztja meg attól, "hogy a 
kérdéses évekről fenmaradt saját termésű bo­
rait a kedvezményes adótétel mellett fogyaszt­
hassa. Ha valaki a kedvezményes évben meg­
szűnik szőlősgazda lenni, az év végéig élveze­
tében marad ugyan a kedvezménynek, de azon­
túl nem lehet igénye esetleg még megmaradt 
saját termésű borainak a kisebb adótétel al­
kalmazásával való megadóztatására.

Sorsolások. A Jósziv sorsjegyek tegnapelőtt! 
húzásánál a 18.000 forintos főnyeremény a 4962. 
sorsz. 71. nyerőszámára esett. 1000—1000 frtot 
nyert: 578—20 és 1851—40; 500—500 lórin tot 
nyertek: 3945—-84 ős 6766—31; 100—100 frtot: 
4066—12, 4944—14, 5138—64, 5890—61 és 
6544—86; 25—25 frtot: 293—38, 300—2, 302 
—47, 359—88, 834—20, 3713—11, 4826—59, 
5097—51, 6591—20 és 7033—11; 10—10 frtot: 
2559—1, 3288—19, 3403—39, 4835—24, 4905 
—91, 5044—49,6476—81,6547—91, 7179—56 
és 7202—71. Kihúztak még ezenfelül 900 számot, 
melyek mindegyike két-két forintot nyert. — 
A szerb sorsjegyek húzásánál a következő soro­
zat számokat húzták ki 85, 684, 1609, 1872, 
2239, 2727, 3143, 3447, 4830, 5614, 5665, 
5771, 5822, 5872 és 5923. A főnyereményt 
90,000 frankot nyerte 3143 sor, 19 sz., a má­
sodik nyereményt 10.000 frankot 1609 sor 10 sz. 
3500 frankot 4830 sor, 37. sz. 1000 frankot 
1872 sor. 37 sz. és 3143 sor 31. sz. 500 fran­
kot 2239 sor, 32 sz. 4830 sor 32 sz. és 5614. 
sor. 19 sz. 275 frankot 2727 sor. 8 sz. és 5771 
sor. 15 sz. Minden egyéb külön föl nem .sorolt 
szám 100 frankot nyer.

Nagyváradi hetivásár.
— Október 15. —

, Vásári árjegyzék a nagyváradi piaczon 1895. 
■ október 8-ik napján tartott vásárban eladott 
I termesztmények és élelmiszereknek.

Tiszta búza 5.90—5.70’— Kétszeres búza 
5’30.—4’80. Rozs 5’20—480. Árpa 5.------ 4’90,
Zab 5.20. -5.— Tengeri 7.—4’30 Borsó 14’—



TISZÁNTÚL (244. sz.) 1895. október 17.

lencse 1500Bab 7.60. Köleskása 11’— Bur­
gonya 2.60. Lángliszt 11'50 Zsemlyeliszt 10.50 
Fehérkenyér liszt 9.50 Barnakenyér liszt 8'— 
széna fuvarral 3.20. Szalma fuvarral 1.60 Sza­
lonna 56.—. 6 kiló zsupp-szalma 98 kr, 150 
kgrm alom-szalma 04 kr. 1 köbméter tűzifa, 
bikk 3tölgy 2'80, cser 3'30. 100 kiló marha­
hús 56'—. Öntött gyertya 54'—. Lámpaolaj 
5Q-—. Egy liter bor ó 50, uj 40. Pálinka 26, 
szilvapálinka 75, szesz 95. Egy métermázsa kő­
só 10.70, nyers fagygyu 24'—, olvasztott fa- 
gyu34'—, szappan 24'—-, birka gyapjú ,
magjoT gyapjú — •—. Egy hektoliter ó-bor 35.— 
uj-bor 28'—, mész 1'00, kemény faszén l (>0 
puha fas<n —, kendermag 9—, köles 5'00 
repcze 9—, dió 15'00, mogyoró —, aszú 
szilva 16'—. Egy kilogramm savanyú káposzta 
—, szalonna 62, sertéshús 56, juh-hus 36, ve­
res hág) ma 14, fog-hagyma 32, bors 1'60, pap­
rika 1'20 barna kenyér 08. Egy liter kőolaj 20, 
1 mm. Bükköny — 1 mm. Luczernamag — 
—. frlig, 1 mm. Lóhere —'— 1 mm. 
Burgondi —.

Marha ártáblázat 1895. okt. 15-ről : 
Egy pár első rendű jármas ökör 270'—, egy 
pár másodrendű jármas ökör 240'—, egy pár 
harmadrendű jármas ökör 140'—, 1 pár fejős 
tehén 150'—, 1 drb. vágó ökör 250 kgr. 75'—, 
1 urb vágó tehén 150 kgr. 66'—, 1 drb. veres 
borjú 10.—, 1 drb. fél éves borjú 27' , 1 drb. 
egy éves borjú 35'—, két éves borjú 52'—, 1 
drb. hízott sertés 56'—, 1 pár lél éves sertés 
17-—, 1 pár egy éves sertés 30'—, 1 pár két 
éves sertés 44'—, egydrb. jó igásló 70'—, 1 
pár ökörbőr 26'----- , egypár tehénbőr 18'—,
borjubőr 5'00, 1 pár lóbőr 8.------, 1 pár juh
bőr 2.40.

Forgalmi kimutatás 1895. évi okt. hó 
15-ról: Tiszta búza körülbelül 1800 hltr, kétsze­
res búza 700 hltr, rozs 1700 hltr, árpa 500 hltr. 
zab 400 hltr. tengeri 1000 hltr, burgonya 2200 
hltr. Lábas jószágok: Hízott sertés mintegy 200 

drb, félhizott 360 sovány 400, süldő 500, ma- 
lacz 600, hízott marha —, jármas ökör 400, 
fejős tehén 300, borjú 180, bivaly 15, juh és 
bárány 600, ló 307.

A budapesti termény-tőzsde forgalma
1895. október 15.

Budapest, október 15. I. Készáruüzlet. Búzát ma 
mérsékelten kínáltak, a vételkedv korlátolt volt és szí ard 
irányzat mellett 45.000 q, hazai búza kelt el 2',krral olcsó 
árakon vásárollak.

Tiszavidéki 800 q. 81.5 k. 6.75 frton.
Idegen búza oláh 1400 q. 79 k. 6 frton.
Rozs irányzata szilárd, ára 5.85—5.90 Budapesten.
Tengeri és árpa irányzata nyugodt és csekély forgalmú 
Zab irányzata szilárd. Elkelt 100 q. 6 frton.

Mai hivatalos jegyzék effektiv árukban.
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II. Határidő üzlet. Amerikában a készletek apadó­
ban vannak, a miért 1 centes árjavulást jelenteit, 
minek folytán nálunk is emelkedtek az árak néhánykrral. 
Különösen szilárd volt a rozs, melynek ára vételek 
folytán 4—5 krral javultak.

Előfordult kötések: búza őszre 6.41 — 6.51 frt, 
rozs őszre 5.90—5.96 frt, tengeri 1896. máj.—júniusra 
4 48—4.55 frton, zab őszre 5.68—5.77 frt, kaposzla-repcze 
szeptemberre 11.-----1110 forinton.

Zárlatkor maradtak: búza őszre 6.51—6.52 frt búza 
tavaszra 6.84—6.85 frt, rozs őszre 5.95—5.96 írt.’ rozs 
tavaszra 6.18—6.20 frt, tengeri októberre novemberre 
5.58—5.60 frt, tengeri 1896. május- júniusra 4.54 
frt, zab őszre 5.77—5.78 frt, zab tavaszra 5.97—5.98'»'rt* 
káposztarepeze szeptemberre 9.50—9.55 frt, káposzta- 
repeze augusztus—szeptemberre 10.05—11.10 frt.

Sertés-üzlet.
Kőbánya, okt. 15. Készlet: 18.794 drb. Urasa 

öreg nehéz 1. rendű: 56—57 kr.; közép: 54—571. 
kr.; Fiatal nehéz: 54—55 kr.; Fiatal közép 54 55 kr . 
Fiatal könnyű 00—00 kr; Szerbiai nehéz 53—54 kr.’ 
közép 53—54 kr; könnyű 00 -00 kr.

Hivatalos árfolyamok
a budapesti áru- és értéktőzsdén 1895. október 16-án.

Magyar aranyjáradék 4% — — — — 121.25
Magyar koronajáradék — — — — — — 99.10
Magyar vasúti kölcsön aranyban 4*/2°/0 - — 124 5
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 21/,°/o — — 101.—
Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-ból — 12125 
Magyar földtehermentesitési kötvény 4% — — 98.25
Italmérési jog megváltási kötvény — — _ 100.75 
Horvát-szlavon földtehermentesitési kötvény — 
Magyar nyeremény sorsjegy-kö'csön — — — ißt _ 
Tiszaszabályozási és szegedi sorsjegy kölcsön — 145.— 
Osztrák járadék pepirban — — — — — 100.F.9
Osztrák járadék ezüstben — — _ __ _ 100 75
Osztrák járadék aranyban — — — — — 121.50
Osztrák korona járadék — — — — — 101.25
1860. osztr. államso.sjegyek — — — — 152.—
Osztrák-magyar bankrészvény — — — — 1055.—
Magyar hitelbank részvény — — — — — 483.55
Osztrák hitelintézet részvény — — — 399.50
Osztrák-magyar állam zasuti részvény— — — 393.25 
20 frankos arany (Napoleond’or) — — — 954.— 
Német birodalmi márka — — — — — 58.92'/,. 
London vista — — — — — — — — 12035
Paris vista — — — — — — — — 47.70
20 márkás arany — — — — — — — 11.78

Szerkesztői üzenet.
.loláitiink. Nagyváradon. A tárczaczikk beso- 

roztalotl. Verseket rendszerint csak alkalmilag szoktunk 
közölni. De azért kérjük azokat a verseket. Hátha 
kivételt lehetnénk?

Nenionak.------------ Legközelebb meg fog jelenni.
Különben levél megy.

Nagyvárad-város rendőrk. hivatalától.
12902
1895 rkP' sz'

Hirdetmény.
„Köblös Ferencz és Társai« 

ezég bejelentette azt, hogy az olaszii 
nagytemető közelében létező tegla-gyár 
telepén tégla-égetésre

körkemencéét
épít; ennek folytán a tégla-gyár telepén 
megtartandó helyszíni szemlére és tár­

582. V. szám. 
1895.

Árverési hirdetmény.
Alulírott kiküldött bírósági végrehajtó ezen­

nel közzé teszi, hogy a margittai kir. járásbíró­
ság 1895. évi 4145. P. számú végzésével 
Newyork bizt. társaság felperes részére 
Böttger Gyula margittai lakos alperes ellen 
131 frt 40 kr. követelés és jár. erejéig elrendelt 
kielégítési végrehajtás folytán alperestől lefoglalt 
400 frtra becsült ingóságokra a margittai kir. 
járásbíróság 4145/895. P. számú végzésével az 
árverés elrendeltetvén, annak felülfoglaltatók 
követelése erejéig is amennyiben azok törvényes 
zálogjogot nyertek volna, alperes lakásán Mar- 
glttán leendő megtartására határidőül 18115. 
évi október bó 20-ik napján délutáni 
3 órája tűzetik ki, amikor a biróilag lefoglalt 
1 cséplőgép és 20 m. m. tiszta búza s egyéb 
ingóságok a legtöbbet Ígérőnek készpénz fizetés 
mellett, szükség esetén becsáron alul is el 
fognak adatni.

Fölhivatnak mindazok, kik az elárverez 
zendő ingóságok vételárából a végrehajtató kö­
vetelését megelőző kielégitletéshez tartanak 
jogot, amennyiben részükre foglalás korábban 
eszközöltetett volna és ez a végrehajtási jegyző­
könyvből ki nem tűnik, elsőbbségi bejelentései­
ket az árverés megkezdéséig alólirott kiküldött­
nél vagy írásban beadni, vagy pedig szóval be­
jelenteni tartoznak.

A törvényes határidő a hirdetménynek a 
bíróság tábláján kifüggesztését követő naptól 
számittatik.

Kelt Margittán, 1895. évi október hó 
4-ik napján.

Jancaó Béla, 
(271) 1—1 kir. bir. végrehajtó. 

gyalásra az iparhatóság 1805. évi 
október hónap 10-ik napjának 
d. e. 10 óráját tűzte ki.

A tárgyalás ideje azon felhívással 
tétetik közhírré, hogy azok, kik a kör- 
kemencze létesítése ellen kifogásokat 
akarnak tenni, kifogásaikat az 1884. évi 
XVII. t. ez. 27. §-a értelmében kötelesek 
a helyszíni tárgyalásnál szóval vagy 
Írásban előterjeszteni, mert későbbi kifo­
gások figyelembe vétetni nem fognak.

Nagyvárad, 1895. október 15-én.

ifj. RIMLER KÁROLY,
(272) 1—1 rendőrkapitány.

„Hungária-kávé“ százezrek által elismert legjobb tápszer, 
mely az ázsiai szemes kávét pótolja. A 
»Hungária-kávé« minden háztartásra nézve 
napi használatul a legmelegebben ajánllatik, 
mert úgy felnőttek, mint gyermekeknél a 

gyomorból és belekből a nyákot és minden az emésztést akadályozó anyagokat eltávolít, a gyomrot és vért 
tisztítja. A jó étvágyakat elősegíti, táplál és erősít. Mint háziszer kitűnő sikerrel hasz- 
náltatik: étvágyhiány, gyomor- és bélhurut, gyomor-és fejgörcs, gyomortól eredő fejfájás, 
vérszegénység, álmatlanság ellen; enyhülést eredményez aranyér-, ideg-, szív- és tüdo- 
bajoknái. 'igen jó hatást gyakorol rhachitikus gyermekeknél és ezek“ tartós bélhurutjánál. .Súlyos 
betegségek után inegfogyottak és olyanoknál, kik ideg- és hystericus bániaknak 
miatt ázsiai kávéval nem élhetnek, a »Hungária-kávé« rendkívül erősítőnek és táplálónak 
bizonyult, sőt a betegségek tartama alatt ezen kávé az egyetlen, mely a nélkül, hogy 

izgatólag hatna, kellemes zamata s jó ize által a beteget feltiditi.
1 kiló ára 1 forint 20 kr. Megrendelhető postán utánvéttel, vagy a pénz előlegcs 

beküldése mellett

Szalády Antal gyárosnál 
(246) 9-io Budapest, VI., Andrássy-ut 8(HT.
Nagyváradon s Janky Antal, Kádár és Kiss, Tóth Zsigmond, Wurst József, Mezey János és Ifj. Poppsr 

JÓZSef uraknál.

Saont LájMÍó-nyomda-réssHrénytórsaság Nagyváradon.


